

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este.
Késziratokat vissza nem adunk.
Szerkesztőség: Kazincz-utcaza 5.
Kiadóhivatal: Landesmann III. és Társadnál.

FŐSZERKESZTŐ:
Dr. HOLLÓ ANDOR

Előfizetési ár:
Égész évre 12 korona. Félévre 6 korona.
Negyedévre 3 kor. Egyes szám ára 12 fillér.
Hirdetéseket a legutánjabb árban közölünk

A szociális kormány

egymásután lépteti életbe azokat a szükséges szociális reformokat, amiket már régóta meg kellett volna csinálni. Sohasem értettük, hogy nincs a kormánynak módjában rendet teremteni a közéletmezés terén, hogy nem tudja biztosítani azoknak a tisztességes emberi megéllhetést, akik a háborus konjunkturák hasznait nem élvezik, de akik háborus munkájuk miatt a tisztességes megéllést elsősorban megérdemlik. Most már valóra kezdenek válni az eddigi álmok: a szászszent ellátatlanok, a tisztviselőkre és a munkásokra kezdenek nagyobb gondot fordítani, belátva, hogy nem kizárólagosan a tekintélyparancsra terem jó munkát, hanem elsősorban a dolgozóknak jogos megelégedettsége, igazságos megbecsülése biztosítja ezt.

A mi szociális kormányunk óriási érdeme, hogy megvalósítja azt az elemi elvet, hogy először élni kell s csak azután jön a politizálás, a más okoskodás. Más kormányok pártpolitikai érdekeik ápolására áldoztak fel nagyon sokszor mindent s elfelejtkeztek az állam talpkövét és haladásának titkát képező szociális gondoskodásról, ami pedig nem kegyük, hanem kötelességük lett volna. A háboru ferdeségei, kiálló nyomorúságai sem teremtettek jobb helyzetet, legfeljebb sokszor rosszul sikerült próbálkozásokat. Tiszta után azonban megkezdődött az annyira szükséges s sokáig elhanyagolt munka, amely elsősorban azt nézi, hogy az országban megelégedett polgárok legyenek s nem azt, hogy megfelelő választók álljanak rendelkezésre.

Esterházy Wekerle kormánya erős lépésekkel indult meg a várt, de eddig járatlan uton s ha először voltak is ingadozások, a kezdettel járó késedelmek, hisszük, hogy ez a kormány rövid idő alatt sokat javít azon, amit mások hosszu időn át elrontottak.

Es megy, halad az új rendszer kitarással előre, nem hallgatva a bukottak jajeszkézésére. Wekerle nagy szellemi erejével, tudással és tapasztalatával megerősödvé.

A munkapárti szép remények pedig mind elhervadtanak. Es jól van ez így. Megbukott országunk annyit vektezett az ország és nemzet ellen, hogy reá nézve nem lehet többé feltámadás. Az új kor szelleme letaszította őket a Dante poklába, amelynek kapujára tudvalevően fel vagyunk írva: Lasciate ogni speranza! Hagyjatok fel minden reménységgel!

A munka jegyében.

A város parlamentjéből.

— szept. 5.

Sátoraljauhely r. t. város képviselőtestülete a városatyák élénk érdeklődése mellett f. hó 4-én rendkívüli ülést tartott. A tárgysorozatnak szinességét változatosságot kölcsönzött sok olyan tárgy, amely hivatalosan városunk fejlődését előmozdítani, ugyszintén a háboru retentő súlyát érző polgártársaink megőltetésén könnyíteni.

Üdvözlések.

Farkas Andor üdvözlöve a megjelenteket, előterjesztést tesz, a város díszpolgárát Wekerle Sándort, a kinek kipróbált egyénisége az ország érdekében való működésre legmesszebb menő garancia, miniszterelnökké való kinevezése alkalmából kötelességszerűen táviratilag üdvözölni. A képviselőtestület az előterjesztést lelkesen tudomásul veszi, ugvis tudomásul szolgál gr. Széchenyi György főispán átírata, amelyben megköszöni a városnak, főispánna történt kinevezetése alkalmából eszközölt üdvözlését. A főispán meleg köszönetét nyilvánítja a képviselőtestületnek és izéri, hogy a város minden igaz ügyét lelkesen felekarolja és befolyása egész-súlyával támogatja.

Ronyvameder

Áthelvezését előző eredményes intézkedések azért késnek, mert a területek árnemesítő munkálatainak tervezete még nem készült el. Evvel ellentétben serényen folyunk a ki-sajátított területek tulajdonosaival való békés megegyezések, amelynek eredménye hg. Windiechgráz s Lajossal kötött megállapodás, aki 28 holdnyi területet négyszög ölenként 1 koronáért hajlandó átengedni.

Hatósági husszék felállításá

régén nyilvánított sürgös óhaját képezi a város polgárainak. A zsir és hus biztosítása fontos érdeke a polgárságnak, mert az örökös panaszok magva mind ebben a kérdésben kulinál. A képviselőtestület, a polgármester előterjesztésére elhatározza hatósági szék felállítását. Ebből a célból polgármester jelenti, hogy már tárgyalásokat folytat egy hentesel és mészárosal és már megállapodásra is jutott az üzlethelyiség tekintetében is. Tervebe van véve egy hatósági sertés hizlalda felállítása is, amely szintén a nyomasztó hus és zsir ellátás kérdésnek nehézségén van hivatva könnyíteni.

Dókus Gyula és Molnár István utcák burkolása

élénk vitát provokált. A tanács és a pénzügyi bizottság javaslata talált elfogadásra, amely szerint a nevezett utcák házikézelésben történő kavicsolást elhatározzák. A város által erre a burkolási munkálatra 22000 korona volna előirányzandó, míg az utcában lakó érdekeltek önkéntes megajnlása összesen 6613 koronát tesz ki.

A konyha kertészet

ügyét napirendről levették. Polgármester jelenti, hogy Deutsch Adolf a konyhakertészetben a város társa, a társas viszonyból kilépett. Ennél a tárgynál Domján Elek azt az életre való kérelmet terjeszti elő, hogy a képviselőtestület a közéletmezés terén történetekről részletes jelentéseket kapjon, amit a polgármester ki látásba is helyezett.

A bérkocsisok

viteldij felemelése iránti kérelmet a képviselőtestület teljesíti. Ehhez a kérdéshez legközelebbi számmunkban bátrak leszünk egy néhány megjegyzést fűzni.

Ujfalussy Endre arcképe,

amely jelenleg a polgármesteri szobát díszíti, nagyon kezdetleges munka és nem méltó arra, hogy a város érdemes egykori főbirájának emlékét megörökítse. E határozzák a kiesrelését, aminek a végrehajtásával a polgármestert megbízzák.

A köztisztasági állapotok

kedvező változtatását van hivatva elősegíteni a polgármester azon elfogadott javaslata, mely szerint osztassék fel a város 10 köztisztasági kerületre, amelyek élére egy-egy ellenőr állíttassék, akiknek kötelessége lesz a széprés gyalogjárók, utcák, udvarok tisztántartásának ellenőrzése

A virilis névjegyzék

összeállításánál történt botrányos mulasztást annak idején szóvá tettük már a hasábokban. A képviselőtestület most reparálta azt a közigazgatási botrányt, hogy egy több évtized óta virilis-jogon képviselőtestületi tagot egyszerűen kihagytak a virilis névjegyzékből. Elfogadták ugyanis a Kincsesy Péter és Klein Péter igazolási kérelmeit és felvette őket a virilis névjegyzékbe.

A kulturpalota

felépítéséhez szükséges telek csőjszira a vármegyei közművelődési egyesü-

let a Cserepes korcsmát kérte a várostól. A képviselőtestület megértvén a kulturpalotához fűződő nagy kulturérdekeket a Cserepes korcsmát átengedte, egyben kimondták, hogy amennyiben az építkezéshez nagyobb területre volna szükség, annak átengedésétől sem idegenkednek. Ez esetben a Dianna területén nyerne a kulturpalota elhelyezést.

Végül dr. Adriányi Béla indítványára kimondotta a képviselőtestület, hogy a Csillagköz kiszélesítéséhez területet kéli Wallis grófnétól, aki jótékony adományával már gyakran sietett a város segítségére.

Apróbb ügyek.

A mozgósínahá bérlője 50%, helyáremelés engedélyezését kérelmezte. Kérelmével elutasították.

Az ez évben kitermet túlfizá árát hasábnál ölenként 60 koronában, a galyfánál ölenként 50 koronában állapította meg.

A tisztviselőknék fél áron fát engedélyezett a képviselőtestület.

Elfogadták a felsőkereskedelmi iskola 1917—18. tanévi költségvetését 41694 kor. 04 fillér kiadáással, 26970 kor. bevétellel és így 14724 kor. 04 fillér háztartást terhelő hiánnyal elfogadta.

A közgyűlés d. u. 6 órakor ért véget.

Támadott

hát bánja is „Köd.”

Válasz a „Zemplén“-nek.

— szept. 6.

A „Zemplén” lapársunk legutóbbi számában agresszív szándékkal bírálgatta a közéletmezési intézkedéseket. Bíráló soraiiban kielte a tisztviselők beszerzési csoportja ellen is és leckéztetni igyekszik tett intézkedéseirát a csoport vezetőségét.

A támadásra méltó feleletet kap most lapársunk a csoport alelnökétől az alábbiakban:

A Zemplén 1917. szeptember 1. sz. napján az „A csoport” cím alatt egy cikk jelent meg, amely a tisztviselői beszerzési szervezetet gúnyolja.

Írója a cikknek „Köd.” A név jól van választva, a cikk állításai igazán a köd birodalmából valók.

Kezdjük az elején.

Beszerzési csoport még csak 3 napja van. Három nap előtt hagyta jóvá a pénzügyminiszter annak szabályzatát s helyezte kiállításba a pénzügyi segélyt. Talán, de csak talán a pénz ma már itt van.

Három napos működésből talán még korai kissé az ítélet?

Peressé a nem vérbeli újságíró mit tördök az alapossággal? Hallott valahol harangosni, azt hiszi itt már a vihar!

No „Kód“ uram, kend alig szeretheti a napfényt.

Bocsássunk üre néhány igaz sugarat.

Eddig nem volt beszerzési csoport, de volt néhány ember, aki ily cím alatt a saját felelősségére, saját veszélyére dolgozott a tisztviselők érdekében, krajórák segítség nélkül.

Ez a néhány ember eddig beszerzett a tisztviselőknek 12 vagon fát, 24 mmásza burgonyát, 3 mmásza sajtot, 100 kiló talpbőrt, 727 méter ingnek való sifont, 120 kiló oskoládát, 62 kiló teát, 84 kiló zöldborsot, 100 félkilo kakaó pótlékot, 1390 drb. tojást, 45 liter rumot, továbbá fekete borsot, Franok kávét stb.

Ma, amikor alig lehet valamit venni, ez is számottevő, hisz ugyanakkor, amikor a tisztviselőknek 24 mmásza burgonyát szereztek, akkor Ujhely egész közönségének sem jutott ily mennyiség.

Amíg nem volt beszerzési csoport, két-három ember fáradságával, önzetlen munkájával ennyit szerzett a tisztviselőknek.

Most már lesz beszerzési csoport, de nagy kérdés, hogy ily támadások után lesznek-e olyan emberek, akik hajlandók lesznek önzetlenül fáradozni azért, hogy azután ily méltatlan kritikának tegyék ki magukat.

Ha van Önben „Kód“ uram egy fikaronyi igazságszeretet, eljön a most már meglevő beszerzési csoporthoz és minderről meggyőződik.

A továbbiakat azután Önre bízuk. Ön meg bizza az eljárására vonatkozó kritikát mireánk.

Sátoraljujhely, 1917. évi szept. hó 1. napján.

Dr. Oláh István,
kir. törvényszéki elnök,
a beszerzési csoport alelnöke.

Ennyi a hivatalos válasz. Nekünk semmi hozzáadni valónk nincs. Csak várjuk, hogy mikor és ki ellen fog ismét kitámadni minden alapos utánjárás nélkül lapitásunk fiatal, a kezdők szenvedélyétől hajtott írógárdája.

Kétféle

élelmiszerjegyek lesznek

Már a burgonyánál életbe léptetik.

Cikkünk eredménye.

— szept. 5.

Két héttel ezelőtt foglalkoztunk azszal eszmével, hogy az élelmiszerilletéleg szét kell választani a szegényeket és gazdagokat. Szavunk elhatott az ország minden részébe és mindenütt visszhangra is talált, S amint halljuk, az ősszel az eszme már testet is ölt.

Készül ugyanis egy új intézkedés, amely kétségteljesen felette ér-

dekl városunk polgárságát. Ez az intézkedés arról szól, hogy a burgonya kicsinybeni eladásánál már kétféle árat állapítanak meg és pedig egy normális, rendes árat és egy mérsékelt árat, a szegényebb néposztály részére. Ez a mérsékelt ár mintegy 30 százalékkal lesz kisebb a rendes árnál és a hatóság külön igazolványokat bocsájt ki a szegényebb néposztályoknak az olcsóbb burgonya vásárlására. Minőség tekintetében nem lesz különbség az olcsóbb és a rendes áru burgonya között, az előálló differenciát az Országos Burgonyaközvetítő Iroda a neki fizetett jutalékokból fedezi. Szó van arról is, hogy az egész ország területén életbelépnek a burgonyajegyek, természetesen más színű jegyek lesznek a rendes burgonyára, és más színű jegyek jogosítják majd fel a vásárlókat az olcsóbb burgonya vásárlására.

Kétféle élelmiszerjegyet áruítanak tehát: drágát és olcsót. A drágát a gazdagoknak kell megvásárolniuk, az olcsót pedig a szegények kapják.

Ebben a háboruban is szét voltak választva a gazdagok és szegények. Adórosak az utolsó itéleten a gonoszok és a jók, külön csoportban álltak, teljesen elszigetelten. De a hatalom eddig a gazdagokat állította a jobb oldalra, a szegényeket a jobb, azaz a jobbik oldalra. Nem hisszük, hogy akad gazdag, aki csak halk zotszó is ejtne a dráca és olcsó jegyek rendszerébe. Hiszen tulajdonképpen eddig is kétféle jegyek voltak, a gazdagokéi mindig kevessebb kerültek, ama beigazolt tétel alapján, hogy a pénztelen ember mindent drágábban vásárol meg, mint a tőkés, aki nyagban veszi az árut. Három évig a szegények voltak a gazdag szegények. A gazdagok, a szegény gazdagok, elemben nem tudtak nélkülözni. Most rajtuk a sor.

HIRESK.

— **Kitüntetés.** Öfelsége a királyi kasszaszék György miniszteri osztálytanácsost a háboru tartama alatt kifejtett buzgó és hasznos szolgálatainak elismerésül a II. osztályu polgári hadi érd. meccdel tüntette ki.

— **Halálozás.** Öv. Strausz Mihályné 84 éves korában mut hó 28-án Gálszöcsen elhunyt. A megbo dogutban dr. Schwarcz Ignác gálszöcsi körorvos anyósát gyászolja.

— **Egyházmegyei hírek.** A megyéspüspök Angyal Geza áldozópapot Szekszárdi Tarcaira, Kofridt Flóriánt Parnórol Nagytarkányba kápláni minőségben áthelyezte, kinevezte. Továbbá Kocsis János hitoktatót Sárospatakról Ujhelybe hasonló minőségben, Szén József eddigi léhi káplánt pedig Sárospatakra hitoktatónak diponálta.

— **Bírósági áthelyezések.** Az igazságtgyminiszter Plich Ernő sátoraljujhelyi kir. járásbíró, saját ké-

relmére, törvényszéki bírói minőségben a sátoraljujhelyi kir. törvényszékhez helyezte át. — **Czitrovcsky Erő** homonnai járásbíróági irnok a técsői járásbírószághoz lett áthelyezve.

— **A főispán gr. Salchény György ur Ömáltósága magánlevelet csak kedden és csütörtökön d. e. 10-től fél 1-ig, d. u. 3-6-ig fogad.**

— **Uj ügyészei megbizott.** Az igazságtgyminiszter dr. Iozkovics Vilmos sárospataki gyakorló ügyvédet, a sárospataki kir. járásbírószághoz alkalmazott ügyészségi megbízott ideiglenes helyettesül nevezte ki.

— **Máramaros — külső hadműveleti terület.** Ugron Gábor belügyminiszter értesítette Dókus Gyula alispánt, hogy Máramaros vármegyéet szeptember 1-től a belső hadműveleti területbe osztotta be.

— **Mindenki hordja magával katonai igazolványait.** A m. kir. honvédelmi miniszterium rendelkezésre a rendőrség ezentul behatóság figyelemben fogja részesíteni a férfiakosság katonai viszonyait, illetve ezeknek elsősorban minden nyilvános helyen leendő ellenőrzését. A hadiköteles korban levő férfiakosság saját érdekébe hordja magánál a katonai viszonyait igazoló iratokat, vagy a felmentést igazoló okmányt, esetleg az alkalmatlanságot igazoló legutóbbi népfelkeltési igazolványi lapot, a személyazonosságát bizonyító egyéb okmányokkal együtt, hogy az igazolások simán és könnyen méhessenek.

— **Tüzeset.** Visnyó községben a múlt héten nagy tűz volt, amely husz házat elhamvasztott. A tűz keletkezésének oka ismeretlen.

— **A kihágási ügyek gyors lebonyolítása.** Hadik János gróf, a Közélelmiszeri Hivatal elnöke az alispánhoz leiratot intézett, amelyben elmondja, hogy egyes élelmiszeri ügyekben elkövetett kihágásoknál úgy a másod, mint az elsőfoku hatóság nem intézkedik elég gyorsan, ami általában nagy hátrányára van a közélelmiszernek. Hadik ípen ezér szigoruan meghagyja, hogy ilyen ügyekben a lehető leggyorsabban le kell folytatni az eljárást és minden ilyen vonatkozó akta soronkívül el kell intézni.

— **A városok téli káposzta és zöldségszükséglete.** Az Országos Közélelmiszeri Hivatal felszólította a törvényhatóságokat, hogy írják össze

és jelentsék be téli káposzta- és zöldségszükségleteiket. A rendelkezés a Közélelmiszeri Hivatal felhívja a városokat, hogy a szegényebb néposztályok számára maguk is gondoskodjanak a rendesnél nagyobb mennyiségű káposzta- és zöldség elraktározásról. A Közélelmiszeri Hivatalnak az a célja, hogy a törvényhatóságoktól beérkezett jelentések alapján elsősorban gondoskodják a bel-földi káposzta- és zöldségszükségletekről.

— **A háboru után uj egyenruhát kapnak a honvédtisztek.** Mint értesülünk, a háboru után a királyi kivásztására uj egyenruhát rendezsitenek a honvédtisztek számára. Az eddigi tervezet szerint lenne egy tábori egyenruha földszabarna színben, egy díszdolmány kávébarna színben, továbbá egy külön díszruha, tiszta fehér szövetből. Ez utóbbiak dolmányát Mátyás-korabeli sujtásdisszel látnák el, nadrágja a gyalogsági tisztek részére magyar diákformájú lenne, míg a lovassági és tüzértisztek részére csizmanadrág lenne előírva arany paszománsujtással és lakkóizmával. A sisak Mátyás-korabeli lenne, a honvéd tisztviselők részére pedig a táboronki föveghez hasonló kalpag, esetleg tolldisszel. A díszruha beszerzéséhez szükséges összeget előlegezik, az anyagot pedig önköltségi áron kapják meg a tisztek. A honvédekirületi parancsnokságok, értesüléstünk szerint, tudakozódó iven szöjtják fel a póttésztet, hogy a tisztek nyilatkozhatnak, milyen mintát tartanak legalkalmasabbnak az uj egyenruhák számára.

— **31,800 korona idűig az az összeg, melyet a magyar közönség legkedvetlenebb képes lapja, az Érdekes Ujság pályázatain olvasóközönsége között kiosztott.** Az Érdekes Ujság, mely most megnagyobbodott terjedelemben és tartalomában is megélelkűve és gazdagodva jelenik meg, újabb 4500 korona pályadíjat tűzött ki olvasói számára, többek között egy 3000 koronás fényképpályázatot és 1000 koronás pályázatot hirdet a legzebb magyar hadiárvánat. Az Érdekes Ujság azonkívül meglepő sok kedvezményben részesíti előfizetőit, karácsonyi száma pedig ezuttal is a magyar ujságpiac szenzációja lesz.

Felolós szerkesztő: Landesmann Miksa.
Szerkesztő: György Lajos.

Eladó ház.

A Pálóczi-utca 7. számú ház, mely 2 szoba, konyha és mellékhelyiségből áll, eladó.
Bővebbet ugyanott.

A helybeli ipari rokkant iskolában
1 drb. erős ígás szekér, több hevederből
készült lószerszám eladó.

Megtekinthető minden hétköznap délután.

Jgyazgatóság.

Óvás!

Rájöttem, hogy az általam gyártott
„Modiano-Clubspecialité“-szivarakülvölynök

utánsatai vannak forgalomban, amelyek ellen egyedűli
védelem a védjegy az aláírásom pontos megfigyelése.



A VÉDJEGY.